

## 打好护林防火“保卫战”

# “人防+技防”守护绿水青山

## 襄垣县全力筑牢森林防火安全屏障

**本报讯** 近期,气温回升、风大物燥,森林防火形势日趋严峻。为切实防范森林火灾发生,保障辖区人民群众生命财产安全,襄垣县迅速行动、周密部署,通过压实责任链条、加强应急保障、强化源头管控等举措,全力筑牢森林防火安全屏障。

“各级各部门要切实把‘时时放心不下’的责任感转化为‘事事心中有底’的行动力,一刻不松、一以贯之抓好森林防火工作。”该县多次召开会议,专题研究部署森林防火工作。县委、县政府主要领导多次深入各重点林区、防火检查站、瞭望哨等工作一线督导检查,县处级领导全员出动分赴所包镇村密集开展防火巡查。按照“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”要求,该县进一步明确各级职责分工,建强县、镇、村联动队伍,组织签

订镇、村、户《森林防灭火承诺书》7万余份,健全网格化管理机制,将全县划分为9个大网格5000个小网格,做到预防在先、发现在早、处置在小。各镇、各相关单位定期召开森林草原防火研判会,全力做好防火政策知识培训工作;严格执行24小时值班、领导带班和“日报告”制度,全面践行包片、包村、包山头、包农户、包坟头责任要求,坚持“有火必报”“报扑同步”,做好信息共享、上传下达,确保火情信息畅通、调度及时、处置得当,从根本上夯实森林防火责任基础。

“目前,全县维修改造防火检查站25座、建成高标准瞭望哨71座,建立专业扑火队伍1支、半专业应急扑火队伍9支,配备县级巡山护林员420人,进行高密度、全天候巡查巡护。”据县林业局相关负责人介绍,全县已建

成双光谱热成像监控13个,高清探头7个,综合利用卫星监测、视频监控、高点瞭望、地面巡逻等“空天地”一体化监测火情,有效弥补监管盲区,实现“人防+技防”双重保险,构建起一张无死角、无盲区的严密防范网络。

各级应急救援队配备森林火灾扑救、综合保障等装备,确保关键时刻拿得出、用得上;职能部门优化应急管理体制机制,完善应急预案,定期开展业务培训和实战演练,提升队伍应急处置能力,为守护襄垣绿水青山筑牢坚实的安全防线。

截至目前,全县共出动3500余名镇村两级干部以及1200余名县直机关干部,对林区进行24小时轮流值守、严密监控;420名县级护林员、135名森林消防队员和200余名半专业森林消防队员,分布在全县各镇村驻守,

累计巡逻15万人次。

“森林防火区域禁止吸烟、烧纸、焚烧垃圾……”每天8时30分,古韩镇八里庄村广播大喇叭准时响起,传遍村寨,“声”入人心,切实打通森林防火宣传的“最后一公里”。

宣传教育是森林火灾预防的有效途径之一。该县采用“线上+线下”相结合的方式,通过主流媒体和镇村工作微信群播发宣传片、倡议书、警示视频,上集市、入家户发放宣传资料以及采用悬挂条幅、安插道旗、大喇叭广播等形式,广泛宣传森林防火知识和相关法律法规。为让森林防火宣传“活”起来,该县还组建了形式多样的流动小喇叭宣传队,穿梭在村头巷尾、山林道路,实现森林防火宣传高密度推送、全覆盖播报,切实提升群众森林防火意识和群防群治能力。(米鑫 邓蓉)

### 图说

近日,195台(套)森林消防新装备在潞州区森林消防大队正式“上岗”。这批新装备科技含量高、实用性强,涵盖了灭火、侦察、防护等多个领域,新设备的加持,将极大提高潞州区护林防火和应对森林火灾的能力和水平。

东方 董婕 摄



## 清明防火守一线 枕戈待旦护平安

——黎城县财政局到村帮扶干部森林防火纪事

李剑力

“您好!阿姨,我们是县财政局到你们村的帮扶干部,今天到这里进行防火宣传。清明期间,进山入林祭祀时,请不要携带火种,以免引起火灾。”

“大叔,一个香头、一枚烟头、一次疏忽,都可能造成一片山林的毁灭。”

连日来,在黎城县西仵镇坑西村的森林防火检查点,县财政局到村帮扶干部王志勇、周雷、张泽康向进山祭扫的村民发放森林防火宣传彩页,劝导村民文明、绿色祭扫,做绿水青山的守护者。

“坑西村森林防火检查点,是森林防火的前沿关口,我们必须把好这个关口。”王志勇说。

清明节是我国重要的传统节

日,是祭祖扫墓的日子,也是踏青、春游的好时机,更是林区森林火灾易发高发时期。对于黎城县财政局到村帮扶干部来说,清明期间的防火工作是一种挑战、一次考验,更是一场战斗。为有效遏制森林火灾的发生,该局到西洼村、北桂花村、坑东村、坑西村4村帮扶的12名干部,与所帮扶村同心协力,发挥帮扶干部积极作用,认真抓好森林防灭火宣传巡查,确保人民群众生命财产安全。

在西洼村森林防火卡口看到,每当有车辆进村,县财政局到村帮扶干部与镇政府工作人员、村干部便上前示意车辆停下,认真仔细地对进山车辆进行检查,告知车主做好森林防火,不得携

带火种上山,并签署《森林防火承诺书》。“这些天我们已经登记了120多条上山祭扫的信息,帮群众保管打火机和易燃物品,待他们下山可自行收回。”县财政局副局长、到村帮扶干部张帅中说,为做好清明期间森林防火工作,对于前来上山祭扫的人员,到村帮扶干部都会劝导他们不携火源上山,共同做好野外火源管理工作。

“今年以来,我们通过视频监控、手机巡逻终端、语音播报、增设防火检查点及加强林区巡逻等‘技防+人防+物防’模式,对森林火情进行全方位、全时段监控,切实筑牢森林防火网。”西仵镇党委书记范志强说。

## 潞城区：一抹橙守护一片绿

焦亚森 赵亚喆

临近清明,气温回升、风干物燥,春季森林防火工作进入关键时期。为防范森林火灾发生,潞城区各相关部门多管齐下、协同发力,构建起严密的森林防火安全网,用实际行动守护潞城的绿水青山。

潞城卢医山绿树成荫、空气清新,负氧离子含量高,享有“天然氧吧”的美誉,是广大游客登高望远的好去处。然而,7320亩森林面积也给森林防火工作带来了严峻挑战。为织密、织牢森林“防火网”,日常工作中,潞城区森林巡护大队队员都会沿着蜿蜒的山路深入到森林的每个角落,切实排查火灾隐患。近期,他们更是加大巡逻频率,一抹抹橙色身影全力守护着森林安全。

潞城区森林巡护大队中队长赵亚军说:“森林防火关键期,我们制定了详细的应急预案,明确了每个岗位的职责和任务,定期组织全员参与应急演练,不断优化应急响应流程,提高队员之间的协同作战能力,确保全区森林资源安全。”

潞城区潞华街道还抽调机关干部、志愿者、护林员,深入到卢医山各个区域,展开网格化巡查。每天,巡护人员都会按照既定路线,徒步穿梭于山林间,确保巡查无漏洞。潞华街道林业站站长闫鹏军说:“近期,气候干燥,大风天气居多,植被、枯草茂盛,火灾隐患极高。为此,潞华街道对重点林区实行封山,禁止一切游客、车辆进山入林,同时街道半专业化队伍、各村(社区)村干部、护林员全天上岗,发现火情及时上报,及早处置。”

当好“森林卫士”,守好绿水青山,是每一位森林守护者的使命与担当,他们用脚步丈量平安,全力保障潞城生态环境平衡和森林资源安全。接下来,他们将继续坚守岗位,不断提升森林防火工作水平,让绿水青山永驻。